

牢记嘱托 笃行不怠 走好新时代赶考之路

——中共河北省委“中国这十年·河北”主题新闻发布会实录

河北日报讯 8月9日，中共河北省委“中国这十年·河北”主题新闻发布会在石家庄举行。省委书记倪岳峰围绕“牢记嘱托 笃行不怠 走好新时代赶考之路”作主题发布并回答记者提问。省委副书记、省长王正谱回答有关提问。省委副书记、秘书长廉毅敏主持发布会。以下为新闻发布会实录。

廉毅敏：女士们、先生们，记者朋友们，大家上午好！欢迎出席中共河北省委新闻发布会。

今天，中共河北省委举行“中国这十年·河北”主题新闻发布会，本场发布会的主题是：牢记嘱托，笃行不怠，走好新时代赶考之路。习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望，党的十八大以来9次视察河北，作出一系列重要指示，为河北改革发展稳定指明了前进方向、提供了根本遵循。河北广大干部群众切实把习近平总书记对河北工作重要指示作为强大的政治引领和精神动力，十年踔厉奋发，十年砥砺前行，走过了不平凡的历程。我们十分高兴地邀请到中共河北省委副书记倪岳峰先生作主题发布，向大家介绍党的十八大以来，河北省深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变化。我们还邀请到中共河北省委副书记、河北省人民政府省长王正谱先生，一同出席并回答记者提问。

下面，先请倪岳峰书记作介绍。

倪岳峰：女士们、先生们、记者朋友们，上午好！非常高兴今天有机会在这里和大家见面。首先，我代表中共河北省委、省人民政府，向长期以来支持和关心河北发展的各位朋友表示衷心的感谢！

党的十八大以来十年，在党和国家进程中极不平凡、极不寻常。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，采取一系列战略性举措，推进一系列变革实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，胜利实现了第一个百年奋斗目标，开启实现第二个百年奋斗目标新征程，这在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上，具有重要的里程碑意义。新时代十年的伟大成就，举世瞩目，影响深远，归根到底是习近平总书记掌舵领航的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果。我们为伟大、光荣、正确的中国共产党感到无比的自豪，为有习近平总书记的核心、军队统帅、人民领袖感到无比的自豪，为中华民族伟大复兴展现出的光明前景感到无比的自豪。

习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望。上个世纪80年代，总书记在正定工作期间，用心血和汗水在燕赵大地上书写了感人至深的奋斗诗篇，给我们留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。党的十八大以来，总书记9次视察河北，多次发表重要讲话、作出重要指示，为我们做好工作指明了前进方向，提供了根本遵循。全省广大干部群众深受鼓舞、倍感激励，发自内心地感恩总书记、感谢党中央。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实总书记的重要指示和党中央决策部署，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北，努力在新的赶考之路上交出优异成绩单。

第一，经济保持平稳健康发展。我们认真贯彻落实总书记“坚决去、主动调、加快转”的重要指示，完整准确全面贯彻新发展理念，扎实推动高质量发展。超额完成了国家下达的钢铁、煤炭、水泥、平板玻璃、焦炭、火电六大行业去产能任务，钢铁产能由峰值时的3.2亿吨压减到2亿吨以内，战略性新兴产业和现代服务业加速成长。全省生产总值从2012年的2.3万亿元已经提高到2021年的4万多亿元，一般公共预算收入由2000多亿元增长到4100多亿元。特别是今年以来，面对复杂形势和艰巨任务，高效统筹疫情防控和经济社会发展，出台了“1+20”稳经济政策体系，抓投资、抓项目、抓消费，上半年全省生产总值增长了3.4%、一般公共预算收入增长6.5%、规模以上工业增加值增长5.2%、固定资产投资增长8.4%、社会消费品零售总额增长3%，主要经济指标的增速高于全国平均水平，高质量发展呈现出良好态势。

第二，重大国家战略深入实施。总书记亲自谋划、亲自推动京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办，给河北的发展带来了千载难逢的宝贵机遇。我们坚决服从服务大局，积极承接北京非首都功能疏解，在对接京津、服务京津中加快发展自己。京津冀协同发展取得丰硕成果，交通、生态、产业三个重点领域率先突破，与京津联手打通拓宽“对接路”2089公里，京张高铁、京雄城际等建成通车，累计承接京津转入企业和单位将近4万家。雄安新区作为千年大计、国家大事，从一张白纸到现在塔吊林立，未来之城正在拔地而起，累计完成投资4300多亿元，今年新开工项目59个，目前已经完成投资将近600亿元，“四纵三横”高速公路和对外骨干路网全面建成，首批疏解的高校、医院正在有序落地，中国中化、中国星网、中国华能等央企总部已经启动建设，累计注册设立各类央企机构110家。北京冬奥会成功举办，张家口赛区场馆建设、赛事运行和服务保障优质高效，为举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会作出了河北贡献，全省实现了3000万人上冰雪，冰天雪地变成了“金山银山”，“这么近，那么美，周末到河北”，正在成为休闲度假的新风尚。

第三，脱贫攻坚取得全面胜利。党的十八大以来，总书记冒着严寒、踏着冰雪到我省阜平县考察，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。我们坚持举全省之力打赢脱贫攻坚战，全省232.3万贫困人口全部脱贫，7746个贫困村全部出列，62个贫困县全部摘帽。我们坚持脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，持续巩固拓展脱贫攻坚的成果，全面推进乡村振兴，农村居民人均可支配收入由



8月9日，中共河北省委“中国这十年·河北”主题新闻发布会在石家庄举行。这是省委书记倪岳峰通过照片，生动展示河北生态环境发生的显著变化。河北日报记者 赵海江 摄

2012年的8081元已经增长到2021年的18179元，增长了1.2倍，全省粮食总产量现在连续9年保持在700亿斤以上，今年夏粮再获丰收，总产达到297.3亿斤、亩产达到了872.4斤，其中新的品种“马兰1号”亩产达到了1727.5斤，为维护国家粮食安全作出了河北贡献。

第四，生态环境质量显著提升。“加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北”，是总书记寄予河北的殷切期望。我们认真践行绿水青山就是金山银山理念，统筹山水林田湖草沙综合治理，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

今天我给大家带来了几张图片，这是“美丽河北”的图片。现在有几项标志性成果，一项成果是濒危物种青头潜鸭选择在白洋淀安家；第二项成果是地下水超采区出现泉水复涌；第三个标志性成果是全省城市空气质量，今年全部退出全国“后十”。这张图片的背景是塞罕坝。（倪岳峰书记展示“美丽河北”图册封面背景是塞罕坝）

这里给大家展示的图片小了一点，这是青头潜鸭在7月份的照片，是在白洋淀拍的。青头潜鸭是全球极濒危物种，在全球大约是1000只，它的繁育地是西伯利亚。那么大家看到这只小鸭子正在学游泳，今年我们观测到白洋淀已经成为青头潜鸭的家，成为青头潜鸭的栖息地和繁育地。这几张图片是在白洋淀照的一些珍稀的鸟类图片。（倪岳峰书记翻阅“美丽河北”图册）

给大家展示的这两张图片，是邢台的泉水复涌，下面一张是2016年的图片，大家看到一滴水也没有。同样的位置，上面图片是今年7月份照的，是整个湖面，泉水复涌，量也很大。这张照片是沧州市东光县油坊口村，这里是一口古井，多年干涸，井深大约是10米，现在井水水位已经上升到了7米，离地面只剩下2-3米，而且水非常清澈。这张图片反映的是漏斗治理的成果。刚给大家展示的一个是在邢台，一个是在沧州，区位在沧州和邢台之间的衡水是治理效果最明显的地区，所以整个漏斗区的治理成效非常明显。

再给大家展示几张城市空气质量的图片。这两个图片一个是2015年7月份石家庄的图片，一个是今年石家庄7月份的图片。石家庄曾经是全国城市空气质量倒数第二名，现在我们正在开会的时候，石家庄的AQI是23，PM2.5是15。

这两张图片是邢台的照片，一张是2013年7月份的照片，一张是今年7月份的照片。邢台市曾经是全国城市空气质量倒数第一名。

这两张图片是唐山照片，这是2014年7月唐山的照片，这一张是今年7月份唐山的照片。

这些成果是总书记生态文明思想具体实践的结晶。目前国考水质断面优良比例达到了77%，塞罕坝机械林场获得联合国环保最高荣誉“地球卫士奖”。这是我想给大家说的第四点。

第五，民生工作得到全面加强。我们牢记总书记“江山就是人民，人民就是江山”的重要指示，始终把人民放在心中的最高位置，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，推动疫情防控工作取得重要成果。统筹推进好教育、医疗、卫生、社保、住房、养老、托幼等工作，改革发展的成果惠及广大人民群众。全省县级医院全部达到到二甲水平，乡镇卫生院和村卫生室全部实现一体化管理，九年义务教育巩固率达到97.65%，小学生校内课后服务受到广泛好评，城镇社区养老服务日间照料体系不断完善，500多万棚户区居民喜迁新居，累计新建和改建农村公路达到9.62万公里。坚持统筹发展和安全，深入开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击危害群众安全的违法犯罪行为，有力维护了社会和谐稳定。

第六，政治生态持续优化净化。深入贯彻总书记“全面从严治党永远在路上”的重要指示，把党的政治建设摆在首位，强化党的创新理论武装，严明政治纪律和政治规矩，全省上下坚定不移以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。树立正确的用人导向和工作导向，加大干部交流力度，发挥考核指挥棒作用，今年以来实施疫情防控、经济发展、平安建设以及开发区、省属国有企业等专项考核，进一步调动了各级干部担当尽责、真抓实干的积极性。我们牢记“两个务必”，严格落实中央八项规定及其实

施细则精神，大力精简文会，转变干部作风，坚决反对形式主义、官僚主义，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，严肃查处了一批违纪违法案件，风清气正，干事创业的氛围更加浓厚。

今年是党的二十大召开之年。河北是京畿要地，做好改革发展稳定工作责任重大、意义重大。今年6月中旬，我们召开了省委十届二次全会，以“牢记习近平总书记殷切嘱托，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北”为主题，对当前和今后一个时期工作作出全面部署，全省上下正意气风发、满怀信心，凝心聚力奋进新征程、建功新时代，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

我先向大家简要介绍这些，谢谢大家。

廉毅敏：谢谢倪岳峰书记的情况介绍。下面进入问答环节，请记者朋友们提问，提问前请通报一下所在的新闻机构。现在开始提问。请举手示意。请第2排这位男记者提问。

人民日报记者：党的十八大以来，习近平总书记九次视察河北，对河北工作作出一系列重要指示。请问河北是如何推动习近平总书记重要指示落地见效的？

廉毅敏：这个问题请倪岳峰书记回答。

倪岳峰：谢谢记者的提问。

习近平总书记对河北作出的一系列重要指示，思想深邃、内涵丰富，充满深情、寄予厚望，充分体现了总书记对河北工作的高度重视，对河北人民的关心关怀。我们的每一项工作都能从中找到目标，找到方法、找到路径、找到答案。总书记的重要指示是做好河北工作的根本遵循。

省委坚持把学习贯彻习近平总书记重要指示作为重大政治任务，多次召开会议学习研讨，制定了一系列文件作出部署。每项工作都与总书记的重要指示对标对表，建立清单台账，细化分解任务，加强督导检查，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以正确的认识、正确的行动，不折不扣落实到位。一是认真贯彻落实总书记“扎扎实实推进脱贫攻坚”的重要指示，科学精准抓好产业、就业、科技和易地搬迁扶贫，深化东西部扶贫协作和中央单位定点帮扶，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会。总书记到过的阜平县，农村居民人均纯收入是2012年的3.7倍。骆驼湾村、顾家台村收入分别增长了17.4倍、18.5倍，人民生活发生了翻天覆地的变化，广大人民群众打心眼里感恩总书记。二是认真贯彻落实总书记关于“高起点规划、高水平建设雄安新区”的重要指示，组织60多位院士、国内外300多支高水平团队编制规划，来自全国各地的数千名建设者日夜奋战，雄安高铁站、京雄高速、京雄城际等重点工程已经建成投用，容东片区基本建成，容西、雄东、容南等片区现在已经进入稳定开发期，中国中化等一批标志性疏解项目落地新区，雄安画卷正在徐徐展开。三是认真贯彻落实总书记“高质量完成冬奥会筹办工作”的重要指示，着力打造优质、生态、人文、廉洁的精品工程，精心抓好冬奥场馆建设，“雪如意”、“冰玉环”等成为北京冬奥会的标志性建筑，赛会服务保障工作受到参赛各方一致赞誉。竞技比赛创造了历史最好成绩，群众性冰雪活动蓬勃发展，后奥运经济成为区域经济发展的新引擎。四是认真贯彻落实总书记“推动河北产业结构实现战略性转变”的重要指示，加快新旧动能转换，做大做强12个省级主导产业和107个县域特色产业。组织实施“领跑者”计划，大力推进数字经济、产业数字化。全省高新技术企业由过去不到1000家发展到现在的1.1万家，“专精特新”中小企业数量是10年前的近30倍，服务业对经济增长的贡献率达到61.1%，产业结构由“二三一”历史性转变为当前的“三二一”。五是认真贯彻落实总书记“推动河北尽快走上创新驱动发展之路”的重要指示，全面落实研发费用加计扣除政策。目前全省享受到该政策的企业超过了1.1万家，同比增长了16.9%，加计扣除额达到371亿元，同比增长53.9%，增速位居全国前列，有力激发了企业的创新意识。同时，健全国有企业科技投入考核倒逼机制，发挥科技特派团作用，一批科技领军企业、科技型中小企业正在加速成长，为经济发展注入了生机和活力。六是认真贯彻落实总书记“扎实推进生态文明建设”的重要指示，坚决打好污染防治攻坚战。

2013年以来，PM2.5平均浓度下降了62.7%，重污染天数由73天减少到9天。今年上半年，PM2.5平均浓度40微克每立方米，同比下降了9.1%。全省国考地表水劣五类断面已经全部消除，北戴河的海水水质全部达到优良。滦河、潮河、白河出境断面水质都保持在Ⅱ类以上，燕赵大地蓝天白云、绿水青山越来越多。七是认真贯彻落实总书记“坚持以人民为中心”的重要指示，滚动实施民生工程，大力发展社会事业，不断满足人民群众对美好生活的期待。今年以来，面对经济下行的压力，制定出台关于保基本民生的10条政策措施，民生支出占一般公共预算支出的80.8%，现在已经完成了棚户区改造9.44万套，开工改造3698个老旧小区，建成了公共停车位17.6万个，新增就业49.98万人，下达困难群众救助补助资金79.3亿元，一批群众急难愁盼的问题正在得到有效解决。八是认真贯彻落实总书记“扎实营造风清气正的政治生态”的重要指示，全面加强政治建设，严肃党内政治生活，常态化开展政治性警示教育，认真落实新时代党的组织路线，着力提高基层党组织政治功能和组织力，持续深化政治巡视，同步推进市县巡查和省直单位巡察工作，严肃查处不讲政治的人和事，确保了党中央政令畅通，令行禁止。

饮水思源，感恩奋进。十年来河北发展所取得的一切成绩，最根本的是总书记关心关怀的结果；推动河北未来高质量发展，必须持之以恒贯彻落实总书记重要指示，撸起袖子加油干，填写优异成绩单，绝不辜负总书记的殷切嘱托和全省人民的热切期盼。

谢谢！

廉毅敏：谢谢。请继续提问。请第3排这位女记者提问。

河北广播电视台记者：我们都知道河北的生态环境治理力度是很大的，同时我们也能够明显地感觉到天更蓝了、地更绿了、水更清了。请问我们河北是如何改善生态环境，推动经济社会绿色转型的？谢谢！

廉毅敏：这个问题请王正谱省长回答。

王正谱：我来回答这位记者朋友的问题。

首先，感谢你对河北生态环境的关注。习近平总书记视察河北时，要求我们“在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境”。我们牢记总书记的嘱托，沿着总书记指引的方向，坚持不懈加大环境保护力度。正如记者朋友感受到的，十年来，生态环境是河北变化最大的领域之一，上上下下有目共睹。这十年来，我们的蓝天白云越来越多，绿水青山越来越美，老百姓的生态幸福感越来越强。我们主要在以下三个方面狠下功夫：

一是打好污染防治攻坚战。我们实施了蓝天、碧水、净土保卫战，出台了《河北省生态环境保护条例》，持续开展去产能、退城搬迁攻坚行动，全面落实大气污染综合治理措施，统筹推进压能、减煤、治企、抑尘、控车、增绿等一系列环境保护措施，加快恢复白洋淀“华北之肾”功能，同步做好土壤污染管控和修复。在这里我给大家介绍一组数据，从2013年到2021年，全省PM2.5平均浓度从104微克/立方米下降到了38.8微克/立方米，优良天数由149天增加到了269天，重污染天数由73天减少到了9天。2021年，全省地表水国考断面的优良比例达到了73%，劣Ⅴ类断面全部消除；白洋淀区的水质去年以来稳定保持在Ⅲ类，已经步入了全国良好湖泊的行列。我们最近在白洋淀划定了9个鸟类重要栖息地，一幅淡水清澈、鸥鸟翔集的画卷正在展开。在这里，我真诚欢迎大家到白洋淀走一走、看一看，切身感受一下白洋淀的巨大变化。

二是加大生态环境修复。统筹山水林田湖草沙系统治理，开展大规模国土绿化，深化地下水超采综合治理，推动矿山修复，实施塞罕坝二次创业，持续提升生态系统功能，筑牢京津冀生态环境屏障。这里也有一组数据，党的十八大以来，我们累计压减地下水超采量52.3亿立方米，修复矿山面积40万亩，修复“三化”草原生态270万亩，完成营造林6961万亩，塞罕坝林场还荣获了联合国“地球卫士奖”。

三是加快绿色转型发展步伐。我们有序稳妥地推进碳达峰、碳中和，不断完善各项政策，坚持能源消费总量和能源强度“双控”，强力推进钢铁、火电等重点行业节能增效，积极发展风电、光伏、氢能等绿色能源，绿色低碳转型迈出了坚实步伐。2012-2021年，全省单位GDP能耗累计下降了43%；农村清洁取暖累计改造1296.5万户，实现了能改尽改。

应该说，老百姓过去盼的是温饱，温饱解决后盼的是环保，希望环境更美、生态更优。我们也深感环境也是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。下一步，我们将继续深入贯彻习近平生态文明思想，统筹推进生态环境高水平保护与经济社会高质量发展，从注重治标向标本兼治、向主攻治本逐步转变，从末端治理向源头防控转变，从抓后期治理向抓前期准入转变，让我们的燕赵大地天更蓝、山更绿、水更清。谢谢！

廉毅敏：谢谢。请继续提问。请第1排这位男记者提问。

新华社记者：京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自推动的重大国家战略，请问京津冀协同发展8年来取得了哪些突破性进展？未来河北省将如何推动京津冀协同发展向纵深拓展。谢谢。

廉毅敏：这个问题请倪岳峰书记回答。

倪岳峰：谢谢这位记者朋友对京津冀协同发展的关注和提问。

京津冀协同发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，要求河北在对接京津、服务京津中加快发展自己。全省上下深入学习贯彻总书记重要指示，认真落实《规划纲要》，牢牢把握京津冀协同发展的重大意义、目标要求和战略举措，强化大局观念，建立对接机制，扎实有效推动重大国家战略落地落实。

（下转第三版）